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[bookmark: _Toc165030097]1. Bakgrund
I maj 2022 kom dåvarande regerings lagrådsremiss angående lagförslag för statligt stöd till trossamfunden och civilsamhället, efter åtta års statligt utredningsarbete vilket innefattade totalt tre olika statliga utredningar (SOU 2018:18, SOU 2019:35 och SOU 2021:66). Efter analys av lagrådsremissen och efterföljande proposition 2022/23:272 kunde Svenska missionsrådet (SMR) tillsammans med Sveriges Kristna Råd, övriga trossamfund och stora delar av det sekulära civilsamhället konstatera flera brister vilket lyftes genom t.ex. debattartiklar och enskilda kontakter med OECD samt FN:s specialrapportör för religions- och övertygelsefrihet. Nuvarande regering valde också att dra tillbaka propositionen 2022/23:277 i november 2022 för att göra ett omtag kring demokrativillkoren. I december 2022 hölls ett sakråd med civilsamhället kring kritiken som riktats mot proposition 2022/23:277 där representanter från SMR:s medlemsorganisationer deltog. I mars 2023 valde Socialdemokraterna att försöka driva igenom propositionen som ett enskilt utskottsinitiativ[footnoteRef:2] från kulturutskottet men hade då fått den samlade parlamentariska opinionen mot sig[footnoteRef:3]. Den 27 mars 2024 kom nuvarande regerings uppdaterade proposition 2023-24:119 ” Statens stöd till trossamfund och civilsamhället – enhetliga och rättssäkra villkor” tillsammans med beskedet att den nya propositionen inte skulle gå till lagrådet utan direkt till riksdagen. Det är i dagsläget oklart hur tidtabellen för riksdagens behandling av propositionen ser ut men den samlade bedömningen inom trossamfunden och civilsamhället är att det nu enbart föreligger möjlighet att påverka texten genom riksdagsmotioner, då det inte längre finns någon parlamentarisk blockerande minoritet som kan engageras för att påverka lagförslaget på annat sätt. I stort är det alltså den propositionstext som nu föreligger vilken vi kan räkna med blir lag från och med 1 januari 2025. Detta innebär dock inte att civilsamhället och trossamfunden kan slå sig till ro med de delar av lagförslaget som kan komma att påverka dem negativt, snarare är det framöver av stor vikt att både trossamfunden och civilsamhället är vaksamma på den kommande lagens implementering.  [2:  Betänkande 2022/23:KrU5 Civila samhället, inklusive trossamfund, förslagspunkt 9, p. 38, https://data.riksdagen.se/fil/75CA49C7-C5C9-4C7B-8548-36E7E4EA974C senast besökt 2024-04-25]  [3:  www.riksdagen.se/sv/dokument-lagar/dokument/omrostning/omrostning-betankande-202223kru5-civila_HA19KrU5p9 senast besökt 2024-04-25] 

Precis som med proposition 2021/2022:272 så tydliggör lagstiftaren även i proposition 2023/24:119 att man avser införa i huvudsak likalydande demokrativillkor för allt statligt stöd till hela det svenska civilsamhället. Det ska dock noteras att det statliga stödet likväl som uppbördsrätten till Svenska kyrkan fortsatt avses regleras i särskild lagstiftning. Då den föreslagna lagstiftningen utgör grund för bredare tillämpning har den här bedömts både i relation till dess direkta syfte och utifrån möjliga konsekvenser för hela det svenska civilsamhället, inklusive relevanta statliga biståndsanslag som vidareförmedlas via det svenska civilsamhället. Det bör också tas i beaktande att denna typ av demokrativillkor på sikt med stor sannolikhet kan blir normerande även för annan kvalitetskontroll av civilsamhället såsom t.ex. Svensk insamlingskontrolls arbete. Det bör därför ställas mycket höga krav på den föreslagna lagstiftningens tillämpade rättssäkerhet och proportionalitet i relation till t.ex religionsfrihet, föreningsfrihet och yttrandefrihet. 
Detta PM innehåller en kortfattad bedömning av skillnaderna mellan proposition 2021/22:272 och 2023/24:119 vad gäller förbättringar, försämringar och de områden där implementeringen av lagförslaget kring det statliga stödet i nuläget är svåra att förutsäga. PM:et avsikt är att hjälpa SMR och dess medlemsorganisationer i dess omvärldsanalys rörande det statliga stödet. Då många frågetecken kvarstår om hur demokrativillkoren, när de väl röstats igenom riksdagen[footnoteRef:4], i praktiken kommer att implementeras är det viktigt att betona att detta dokument inte avser att ge någon juridisk rådgivning i frågor som rör kommande lagstiftning om statligt stöd till civilsamhället och trossamfunden. Analysen i dokumentet är i första hand baserad på författningskommentarerna till proposition 2023/24:119, med en kompletterande läsning av relevanta delar av förarbetestexten snarare än en djupläsning av hela propositionstexten. För att underlätta läsningen anges inte sidhänvisningar till propositionstexten löpande i detta PM:s brödtext. Propositionstexten är lätt att söka i då den finns tillgänglig som sökbar PDF.  [4:  För att antas krävs att propositionen röstas igenom antingen med 2/3 majoritet i riksdagen eller av två efterföljande omröstningar med jakande majoritet. ] 

[bookmark: _Toc165030098]2. Analys av demokratikriterier för statligt stöd till trossamfunden samt insamlingsstödet.
Nedan rör proposition 2023/24:119 och dess förslag till lag om statsbidrag till trossamfund, förslag till lag om personuppgiftsbehandling i vissa ärenden om stöd till civilsamhället, förslaget till ändring i lagen om trossamfund (1998:1593), förslag till lag om ändring i lagen om avgift till registrerat trossamfund (1999:291) samt förslaget till ändring i offentlighets och sekretesslagen (2009:400). 
[bookmark: _Toc165030099]Positiva och tydliga resultat av dialog med trossamfunden efter proposition 2021/22:272
· Lagtexten har ställts upp tydligare vilket, även om det egentligen handlar mer om form än innehåll jmf med förra propositionen, gör texten mer lättläst och därmed också mer transparant vad gäller t.ex syfte. 

· Reglerna för företrädskap har förtydligats. Det är nu tydligt att företrädare i första hand är personer som ”har ett bestämmande inflytande över verksamheten”. Det finns efter det en formulering om att personer som ”i övrigt kan anses representera organisationen internt eller gentemot allmänheten” vilket kan skapa frågetecken om vad som menas med ”i övrigt”. Förhoppningsvis kommer implementering i första hand fokusera på personer med bestämmande inflytande. Implementeringen framöver blir viktig att följa upp och granska.

· Företrädares ålder ska tas i beaktande när ett agerande bedöms vilket är en förbättring jämfört med propositionen från 2022. 

· Tidigare skrivningar om att t.ex samfund som utsätter unga för försök till ”omvändelseterapi” ska fråntas sitt statliga stöd är borttagna samtidigt som man tydliggör att förvägran av medlemskap på grund av sexuell läggning inte är acceptabelt. Detta är troligen ett försök till en diplomatisk lösning på en oerhört komplex fråga, men man ska också vara medveten om att det också är ett starkt ingripande i både föreningsfriheten och religionsfriheten utifrån civilsamhällesorganisationers rätt att själva villkora medlemskap samt religiösa samfunds rätt till institutionell autonomi i fråga om tro och lära. Ett ingripande som staten i det här fallet motiverar utifrån behovet av att säkra andras fri och rättigheter och ett behov av att säkra icke-diskriminering vid användandet av statliga medel. Statens val i denna fråga kan innebära att stödet till trossamfunden i praktiken blir indirekt diskriminerande mot minoritetssamfund.  

· Då det gäller proportionalitet så har man nu lyft in undantagsregler som tidigare stod i förarbetestext i lagtexten vilket tydliggör dessa regler: den så kallade ventilen om vilka regler som ska gälla för att civilsamhällesorganisationer (CSO) och trossamfund fortsatt ska kunna ta emot statligt stöd även vid ageranden som strider mot demokrativillkoren om det föreligger särskilda skäl. Det finns här en betoning på att enskilda händelser som regel inte ska leda till att trossamfund och CSOs mister sitt statliga stöd. Även vid upprepade händelser så ska statligt stöd fortsatt kunna erhållas om 1)trossamfundet/CSO:n tagit avstånd från agerandet, 2) vidtagit adekvata åtgärder i syfte att hindra upprepning eller 3) om agerandet ligger långt tillbaka i tiden. Tillsammans med att reglerna om företrädarskap nu har smalnats av så minskar därmed risken för oproportionerliga tillämpningar.  
[bookmark: _Toc165030100]Positivt kvarstående från proposition 2021/22:272
· Rätten till överklagan kvarstår

· Fortsatt relativt hög förståelse för trossamfundens rätt till institutionell autonomi i fråga om lära och doktrin, t.ex Katolska kyrkans rätt att inte viga kvinnliga präster och olika samfunds rätt att bearbeta frågor om sexuell läggning i enlighet med den egna läran så länge detta inte övergår i våld, tvång, hot eller diskriminering.

· Fortsatt hög acceptans för debatt och samtal om etiska och moraliska frågor i linje med svensk rättspraxis rörande yttrandefriheten. Samtidigt följs dessa skrivningar på en gång av andra som anger att företrädares yttranden på t.ex sociala medier kan föranleda att organisationer granskas även om de yttrat sig från privata konton. 

· Bidragsgivande myndigheter kommer fortsatt inte kunna söka på t.ex tidigare brottmålsdomar i sina personregister.

· Fortsatt skydd för civil olydnad som en del av yttrandefrihet och demokratiskt arbete. 

· Fortsatt maning till försiktiga bedömningar rörandes agerandet hos motståndsrörelser i utländska icke-demokratiska regimer.

[bookmark: _Toc165030101]Ändringar vars konsekvenser är svåra att förutsäga
· Vad gäller företrädare så innehåller proposition 2023/24:119 en ny skrivning om att även agerandet från internationella företrädare, för trossamfund med bestämmande inflytande i Sverige, ska kunna innebära att samfund blir av med statligt stöd. Här kommer beslutsfattande myndigheters kompetens och förståelse för religionsfriheten, yttrandefriheten och samfunds internationella nätverk och relationer att vara avgörande för implementeringen. 

· Även samordningsorganen innefattas i omställningstiden för det statliga stödet som löper till 31 mars 2025, något de inte var inkluderade i i proposition 2021/22:272
[bookmark: _Toc165030102]Kvarstående skrivningar vars konsekvenser är svåra att förutsäga

· Fortsatt möjligt att sekretessbelägga utredningar i 70 år med rakt skaderekvisit om de innehåller uppgifter som kan anses vara till men för individer. Då företrädarskapet och proportionaliteten nu tightas till ter sig denna regel mer rimlig än i föregående proposition, även om det kan bli svårt att bedöma hur detta slår givet sekretessrekvisitet. Det ter sig nu mer rimligt och proportionerligt. 
[bookmark: _Toc165030103]Negativa förändringar jmf med proposition 2021/22:272
· Propositionen lägger sig endast något under nuvarande medlemsgräns (3000) för vad som krävs för att få statligt stöd – det nya kravet blir 2500 medlemmar vilket kommer att exkludera mindre samfund. Propositionen från 2022 hade satt gränsen vid 1000 medlemmar för att möjliggöra för fler trossamfund än idag att söka statligt stöd. 

[bookmark: _Toc165030104]Negativt utifrån ett rättighetsperspektiv och kvarstående från proposition 2021/22:272
· Precis som i föregående propositionstext så krävs att sökande ska vara registrerade trossamfund. Detta betyder att mindre församlingar och samfund fråntas nuvarande möjlighet att söka statsbidrag via så kallade samordningsorgan eller utan att i övrigt vara registrerade trossamfund. Detta kommer framför allt påverka muslimska och ortodoxa samfund samt Evangeliska fosterlandsstiftelsen. 

· Skrivningarna om att bedömning av hot, tvång och diskriminering inte behöver utgå från de straffmålsrättsliga definitionerna kvarstår. Utifrån lagrådets kritik, efter lagrådsremissen inför proposition 2021/22:272, om att detta kräver förtydligande av vad som då ska anses utgöra t.ex hot och tvång utanför straffrätten förs vissa förtydligande resonemang med exemplifieringar på ageranden som avses. Otydligheten vad gäller ansvar för fastläggandet av skuldfrågan i de fall då man rör sig utanför straffrätten kvarstår dock. 

· Skrivningen om att olika regler för kvinnor och män vid skilsmässa automatiskt ska innebära att samfund inte har rätt till statsbidrag kvarstår. Detta är ett mycket stort ingrepp i trossamfundens inre lära och liv vilket regeringen motiverar med att rätten till jämställdhet och ickediskriminering måste backas upp av staten och att verksamhet som bryter mot detta inte kan finansieras av statliga medel. Det är dock tydligt i propositionens fördjupningsarbete att lagstiftaren inte har tagit i beaktande de komplexa transnationella juridiska verkligheter som betjänade inom flera minoritetssamfund med stora migrantgrupper från länder med religiös familjelagstiftning lever med. Risken är därför stor att dessa skrivningar vid implementering kommer leda till indirekt, eller till och med direkt diskriminering, av flera minoritetssamfund som kan komma att behöva välja mellan att se till de konkreta verkligheter deras medlemmar och betjänade lever i utifrån andra jurisdiktioners familjerättsliga krav, och ett svenskt statligt stöd. Eventuellt är denna risk för indirekt och till och med direkt diskriminering så stor att det riskerar realisationen av punkt 1 och 2 i syftespragrafen[footnoteRef:5] för förslaget till lagen om statligt stöd till trossamfund. Här hade en mer rättighetsmaximerande ansatts varit önskvärd och fortsatt bevakning av lagimplementeringen kommer att bli mycket viktig.  [5:  Förslag till lag om statsbidrag till trossamfund
” Syftet med statsbidraget 
3 § Syftet med statsbidraget är att 
1. stärka förutsättningarna för trossamfund att bedriva en aktiv och långsiktig religiös verksamhet, 
2. bidra till att ge alla människor samma grundläggande möjligheter att utöva sin religion i Sverige, och 
3. bidra till att upprätthålla och stärka de grundläggande värderingar som samhället vilar på”] 


· Proposition 2023/24:119 saknar fortsatt förståelse för kongregationalistiska samfund. Beslut eller offentliga uttalande från en enskild församling som bedöms gå emot demokrativillkoren utgör fortsatt en exkluderingsgrund om inte samfundet tydligt arbetar förebyggande eller tar avstånd vilket kan innebära stora ingripanden i kongregationalistiska samfunds beslutande strukturer. I detta sammanhang är det viktigt att komma ihåg att sammankomster för religionsutövning enligt ordningslagen (1993:1617) 2 kap §1 utgör allmän sammankomst. Allt som sägs från talarstol eller motsvarande under en religiös sammankomst kan därför i juridisk mening ses som ett offentligt uttalande. 

· Huvudansvaret för rapportering och därmed utredning av vad som har hänt åläggs fortfarande i praktiken i mycket stor utsträckning samfunden då de har en självanmälningsplikt att utan dröjsmål kontakta berörd myndighet om ändrade förhållanden. Troligen kommer relationen till myndigheten i mycket hög utsträckning att avgöra om berörda organisationer har tillit att kontakta för hjälp med utredning eller inte. Given otydlighet kring processer för fastslående av skuld i relation till hot, tvång och diskriminering utanför de straffrättsliga definitionerna finns en risk att civilsamhällesorganisationer och samfund hamnar i parallella rättsliga processer med beslutsfattande myndighet och t.ex företrädare som anser sig oskyldigt anklagade.

· Omvärldsanalys och mediauppgifter kan fortsatt utgöra grund för myndigheters utredningar och beslut. 

[bookmark: _Toc165030105]3. Analys av demokratikriterier för statligt stöd till civilsamhället 
Nedan rör förslaget till ändring i lagen om Allmänna Arvsfonden men ska enligt proposition 2023/24:119 även gälla allt statligt stöd till hela det svenska civilsamhället på samtliga nivåer. Då detta inte var en del av någon av de statliga utredningar som föregick lagförslaget har inga remissinstanser kunnat kommentera detta. Tidsplanerna för hur det ska implementeras är i dagsläget oklara. Hur det kommer att påverka t.ex det internationella utvecklingssamarbetet är oklart men det kommer troligen att leda till en större administrativ och kommunikativ börda för de delar av civilsamhället som tar emot statligt stöd. 
I mycket stora delar är nu reglerna för statligt stöd till trossamfunden och civilsamhället likalydande vilket gör att analysen ovan gäller även här. 
Det som framför allt särskiljer lagstiftningsförslagen är
· Demokrativillkoren för civilsamhället innehåller utöver de som anges för trossamfunden en skrivning om att ett organisationsstöd ska kunna dras tillbaka även om en samarbetspart till organisationen agerar mot demokrativilloren. Samarbetspart avser i detta hänseende framförallt en part som får del av statligt stöd och på så vis har koppling till ett statligt finansierat projekt. Enligt den fördjupande förarbetestexten berörs internationella samarbetspartners enbart om agerandet motarbetar det demokratiska styrelseskicket på så sätt att: ”t.ex om en stödsökande organisation uttalar stöd för en odemokratisk regim, en terrorgrupp eller en stridande part som begår handlingar i terrorismsyfte i en konflikt.” (Proposition 2023-24-119 s. 89) Försiktighet ska dock vidtas i fråga om bedömning av agerandet hos frihetsrörelser i ickedemokratiska regimer.  Noteras bör dock att denna gränsdragning inte finns tydligt utskriven i den förenklade författningskommentaren utan kräver fördjupad läsning av själva propositionstexten vilket eventuellt kan innebära att det lätt missas. 

· Författningskommentarerna är något mindre resonerande kring rätten till inre autonomi jmf med kommentaren rörande trossamfundsstödet. I den fördjupande propositionstexten finns dock skrivningar som tydliggör att även religiös verksamhet kan vara en del av en civilsamhällesorganisations verksamhet. 

· Författningskommentaren rörande demokrativillkorsparagrafen för civilsamhällesorganisationer innehåller inte samma explicita skrivning om att hänsyn ska tas till företrädares ålder som författningskommentaren för motsvarande paragraf rörande trossamfunden. Detta finns dock tydligt inskrivet i den fördjupande förarbetestexten. 



[bookmark: _Toc165030106]4. Mest relevant förslag till lagtext i proposition 2023/24:119
Förslaget till lag om statsbidrag till trossamfund (likalydande skrivningar finns i förslaget till ändring i lagen om trossamfund (1998:1593))
3 §    Syftet med statsbidraget är att 
1. stärka förutsättningarna för trossamfund att bedriva en aktiv och långsiktig religiös verksamhet,  
2. bidra till att ge alla människor samma grundläggande möjligheter att utöva sin religion i Sverige, och  
3. bidra till att upprätthålla och stärka de grundläggande värderingar som samhället vilar på.
4 §    Statsbidrag får lämnas endast till ett registrerat trossamfund som 1. har minst 2 500 betjänade som är bosatta i Sverige,  
2. har bedrivit verksamhet i Sverige under minst fem år, och  
3. får sin religiösa verksamhet finansierad i huvudsak av betjänade som är bosatta i Sverige.
5 §    Statsbidrag får inte lämnas till ett trossamfund om trossamfundet, någon av dess församlingar eller en företrädare som agerar inom ramen för trossamfundets eller en församlingsverksamhet  
1. utövar våld, tvång eller hot mot en person eller på annat sätt kränker en persons grundläggande fri- och rättigheter,  
2. diskriminerar personer eller grupper av personer eller på annat sätt bryter mot principen om alla människors lika värde,  
3. försvarar, främjar eller uppmanar till sådana ageranden som anges i 1 eller 2, eller 
4. motarbetar det demokratiska styrelseskicket. 
Statsbidrag får dock lämnas om det finns särskilda skäl. Vid denna bedömning ska det särskilt beaktas om 
1. trossamfundet har tagit avstånd från agerandet,  
2. trossamfundet har vidtagit adekvata åtgärder för att säkerställa att agerandet inte upprepas,  
3. det är fråga om ett enstaka agerande, och 
4. agerandet ligger långt tillbaka i tiden.
11 §    Ett trossamfund som har beslutats vara berättigat till statsbidrag ska utan dröjsmål anmäla sådana ändrade förhållanden som kan ha betydelse för rätten till statsbidrag.  
Regler om ikraftträdande
Denna lag träder i kraft den 1 januari 2025.  2. Genom lagen upphävs lagen (1999:932) om stöd till trossamfund.  3. Den upphävda lagen gäller fortfarande för ett trossamfund eller ett samverkansorgan som den 31 december 2024 var statsbidragsberättigat med stöd av den upphävda lagen och som senast den 31 mars 2025 till beslutsmyndigheten lämnar in en ansökan om att bli berättigat till statsbidrag enligt den nya lagen, dock längst till den dag som beslutsmyndighetens beslut får laga kraft.  
Förslaget till lag om ändring i lagen (2021:401) om Allmänna arvsfonden 
4 a §    Stöd får inte lämnas till en organisation om den eller någon av dess företrädare som agerar inom ramen för verksamheten 
1. utövar våld, tvång eller hot mot en person eller på annat sätt kränker en persons grundläggande fri- och rättigheter, 
2. diskriminerar personer eller grupper av personer eller på annat sätt bryter mot principen om alla människors lika värde, 
3. försvarar, främjar eller uppmanar till sådana ageranden som anges i 1 eller 2, eller 
4. motarbetar det demokratiska styrelseskicket. 
Stöd får inte heller lämnas till en organisation om det framkommer att någon av dess samarbetsorganisationer, eller en företrädare för samarbetsorganisationen, agerar på ett sådant sätt som anges i första stycket.
4 b §    Om en organisation, dess företrädare, organisationens samarbetsorganisation eller samarbetsorganisationens företrädare har agerat på ett sådant sätt som anges i 4 a §, får stöd ändå lämnas till organisationen om det finns särskilda skäl. Vid denna bedömning ska det särskilt beaktas om  1. organisationen har tagit avstånd från agerandet,  2. organisationen har vidtagit adekvata åtgärder för att säkerställa att agerandet inte upprepas,  3. det är fråga om ett enstaka agerande, och 4. agerandet ligger långt tillbaka i tiden. Vid allvarliga överträdelser av en samarbetsorganisation, eller dess företrädare, ska det vid bedömningen även särskilt beaktas om samarbetet har avbrutits.
Kristina Patring
Rådgivare religions och övertygelsefrihet
Svenska missionsrådet,

BA Hon Law and Development studies, SOAS, University of London; Teologie Mastersexamen i Mänskliga rättigheter, Uppsala universitet och EHS;  doktorand missionsteologi med fokus på religionsfrihet ETF Leuven, Belgien med anknytning till forskningscentret ISFORB.
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